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Posudek bakalářské práce Lucie Trnkové 

Masopust v Dolních Chrášťanech: Hudebně etnografický výzkum  

Vyjádření vedoucího práce 

Bakalářská práce Lucie Trnkové studuje, jak obyvatelé jihočeské obce Dolní Chrášťany hudebně 

pojímají tradici masopustu dnes a jak vzpomínají na její dvě minulé podoby těsně po druhé světové 

válce a na přelomu 60. a 70. let 20. století. Situace pandemie covid-19, která znemožnila konání 

letošního masopustu, jehož „držení“ se autorka po léta aktivně účastní, a tím z valné většiny i možnost 

použití metod etnografického pozorování, otevřela možnosti nové: zaměřit se na to, jak masopust 

figuruje ve zkušenosti a paměti místních lidí ve vztahu k místu, kde žili nebo žijí – v jejich vyprávění, 

vzpomínání a soukromých archivech. Práce, která je metodologicky kvalitativním výzkumem, tak vedle 

jedné etnografické momentky a etnografické reflexe vlastní pozice a zkušenosti z valné části těží 

z rozhovorů a soukromých archivů pamětníků a aktérů, které interpretuje prostřednictvím 

teoretických textů paměťových studií, v menší míře pak dalších teoretických rámců. 

Jak se ukázalo, masopust či spíše masopusty v Dolních Chrášťanech k diachronnímu zkoumání 

poskytují skvělou příležitost. Jedná se totiž o obec, která navzdory své – vzhledem k etablovanému 

badatelskému diskurzu o „jihočeském masopustu“ – zdánlivě konvenční lokaci během 20. století prošla 

a stále prochází velkými demografickými proměnami charakteristickými v rovině společenského života 

více diskontinuitou než kontinuitou. Tento vývoj je přitom typický pro nezanedbatelnou část českého 

venkova po druhé světové válce, zvláště pak pro oblasti dříve obývané z většiny německojazyčným 

obyvatelstvem, a práce je tak v tomto směru důležitým příspěvkem k poznání. Pomáhá prokreslit obraz 

fungování společenského a kulturního života na jihočeském venkově, který se do značné míry liší od – 

i v odborné literatuře – rozšířeného obrazu jihočeské vesnice jakožto místa kontinuální tradice. Obec 

ukazuje jako prostor, kde masopust ve všech třech prezentovaných podobách byl a je pokaždé znovu 

vymýšlen, rekonstruován, oživován a aktualizován, často přitom různými generačními a vzdělanostními 

a profesními kohortami a z inspiračních zdrojů, které nebyly a nejsou ani místní ani nutně venkovské. 

Po úvodu představujícím autorčin vztah k tématu a prostředí zkoumání, metodologii a několik 

oblastí literatury, k nimž se v práci průběžně vztahuje (studie o jihočeských masopustech, o revivalech 

pražských masopustů, texty paměťových studií a klasické texty a kompendia definující obecnější pojmy 

a koncepty, které v práci průběžně využívá), strukturuje práci na čtyři kapitoly. V první představuje 

místo a jeho obyvatele. Její součástí je mj. fascinující etnografická momentka inscenovaného „posezení 

na návsi“, která čtenáři nejen skvěle představuje pamětnice a aktérky, s jejichž výpověďmi se dále 

pracuje, a širší kontext, ale umožňuje i nahlédnout, jak moc byla realizace výzkumu v situaci letos 

zrušeného masopustu pro obyvatele významná. Autorka zde a v práci i jinde důsledně osvětluje 
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okolnosti, z nichž představované poznání vyvěrá, jeho kondicionalitu místy, situacemi, sociálními 

vztahy a pozicemi a dispozicemi aktérů a pamětníků. 

Následují tři chronologicky strukturované a rozsahem narůstající kapitoly studující 

prostřednictvím různého typu výpovědí a pramenů tři poválečné podoby dolnochrášťanského 

masopustu; první z nich založená na mezerovitých vzpomínkách nejstarších pamětnic na masopust 

těsně po válce a teoreticky ukotvená v textech Aleidy a Jana Assmannových (mj. paměť míst); druhá 

založená na již čerstvějších vzpomínkách na období konce 60. a začátku 70. let a podrobném popisu 

dobového němého filmu masopustu, pořízeného jedním z tehdejších účastníků, a teoreticky rovněž 

ukotvená v textech Assmannových a Svetlany Boym (tato kapitola je již bohatší ohledně hudební 

podoby události); a konečně třetí založená na vlastní reflexi současné podoby masopustu, rozhovorech 

se střední a nejmladší generací aktérů-pamětníků a ikonografickém materiálu, která je co do popisu 

hudební podoby nejbohatší, a vztahující se k bádání o performanci obecněji (Thomas Turino, Zuzana 

Jurková), o problematice rituálu (Michail Bachtin, Fiona Bowie) a pro celou práci nejpodstatněji o 

současných pražských masopustních revivalech (Daniela Stavělová a Matěj Kratochvíl), k nimž, jak 

autorka přesvědčivě dokazuje, má ten současný dolnochrášťanský blíže než k sousedním jihočeským. 

Výpovědi a prameny ke každému období přitom vyžadují různé uchopení, vyplývají z nich různé 

badatelské problémy a témata, které autorka vztahuje k literatuře a pomocí teoretických konceptů a 

pojmů interpretuje. Právě zde, navzdory obdivuhodnému pokroku učiněnému během psaní práce, 

vnímám určité rezervy, kdy vztahování obecnějšího teoretického uvažování je vůči materiálu někdy 

poněkud volnější (např. Hawthorn, Bowie). Neznamená to, že se materiál a teorie míjejí, ale že by jejich 

vzájemnému vztažení pomohlo ještě o něco hlubší promyšlení. V rámci požadavků kladených na 

bakalářskou práci však tento nedostatek chápu spíše jako výzvu do budoucna než jako překážku 

pozitivního hodnocení, které si práce zcela jistě zaslouží. V téže rovině vnímám i kvalitu závěru, který 

by mohl více shrnovat právě i obecnější teoretické poznatky, které již navíc mnohdy jsou součástí 

jednotlivých kapitol, čili v práci jako celku nechybí, spíše než enumerovat, o čem všem a jak se v práci 

psalo. Domnívám se však, že i v tomto případě jde o dovednost psaní, která je především výzvou 

k zdokonalování v dalším studiu. 

Práci i přes výše uvedené připomínky hodnotím jako kreativní, poctivě provedený, k literatuře 

vztažený a – v rámci požadavků kladených na bakalářskou práci – metodologicky a teoreticky ukotvený 

původní výzkum, který díky svému zaměření na studium masopustu právě v této jihočeské obci 

prohlubuje poznání různých hudebních podob společenského života na současném a nedávno 

minulém českém venkově. Jako takovou práci doporučuji k obhajobě a navrhuji hodnotit známkou 

výborně. 

 

V Praze 6. 8. 2021        Vít Zdrálek 


